

KUPUJTE SEMENA

plno od plátců spolehlivých semen za ceny nízké. Semenní volnějším způsobem se získávají plně.

Golden Cap semenná kukurice, nový druh, jenž předtím všechny ostatní \$1.00 buší. Iowa Gold Mine Legal Lender Yellow kukurice 80c. buší. Zdokonalená Snow Flake 80c. buší, zlepšená Golden pouze 60c. Obrovský White Side oves (smeták) pro každou půdu se hodí 4c. buší. Bonanza smíšená hrachu, ječmene, pšenice a oves do obřad prasečích i jiných; přírůstek hojný výnos. Zvláštní nabídka po 80c. buší. Brambory nejlepší druhů, čistých a dobrých. Early Ohio a Everetts brambory, vhodné pro trh v šestí týdnech 75c. buší, Freeman 55 ctů. buší, Rural New Yorker, nejlepší polární polní brambory, jež přírůstek 200 buší po akru, 80c. buší, Mammoth Pearl a White Elephant 75c. Adresujte objednávky na

A. A. BERRY SEED CO.,
hltnl] Clarinda, Iowa.

M. W. Mahony, předsa.—Eda Dvořák, kasír.

Bruno State Bank

půjčuje peníze na nemovitý majetek na nejvyšší úroky. Příjemní vklady na nejvyšší možné úroky. Vyhotovuje všechny notářské práce spolehlivě a lacino.

Pojištění

proti ohni, blesku a vichřici u nejlepší a nejjištějších společností.

Preplavní listky

prodává do a z Evropy po nejrychlejších lodích.

Peníze

zasílá spolehlivě za mírných poplatků do Čech, Moravy a všude do celé Evropy.—Přesvědčte se a budete spokojeni. Vždy službovní

M. W. Mahony, předsa,
44tf E. J. Dvořák, kasír.

Zemský ráj

ne na pohled — ale ve skutečnosti založí sobě každý, kdož objedná si stromky z níže uvedených ákojky:

Poslímáte sobě následujících ákojky:

Jabloně, 3 roky staré, 100 kusů za	\$10.00
.....	8.00
Brušná, kus	35c
Švestky (Standard) evropské, kus	35c
..... americké, kus	35c
Třešně, rozličné druhy	35c
Réva Concord, roční, 100 kusů za	\$2.50
..... dvouletá, 100 za	3.50
Worden's & Moore's Early, 100 za	5.00
Angreth, kus, se až 15c. Rybíz, kus, se až 15c	
Malina, 100 za	\$2.00 až 5.00
Ostružiny, 100 za	2.50 až 5.00
Jahody, 100 za 75c. — Chobot, 100 za \$1.00	
Sazebnice stromků k vysazení:	
Ořech černý, dvouletý, 1000 za	\$8.00 až 10.00
Jasan, s až 14 pal. vysoký, 1000	4.00
Agát černý, 19 až 15 pal. vysoký, 1000	5.00
Moruze ruské, 2 až 12 pal. vysoké, 1000	4.00
..... 10 až 15	5.00
Óneč číslo 1. \$3.00, číslo 2. \$2.75.	

Pište česky neb anglicky na

MENARY BROS., Crescent, Ia.
aneb na hlavního jednatele
F. J. OLŠANA,
HIT46—25m Seymour Park, Omaha, Neb.

1,000 FAREM

zdarma hledajícím pozemky.

20-stránkový spisek "Farming in Wisconsin." 16-stránkový spisek "Farming in Wisconsin." 16-stránkový spisek "Sketches of Wisconsin." Jakož i mapy, pamflety, cirkuláře atd. popisuji nejlepší pozemky a nejlepší průh vybraného rolnického pozemku na severozápadě. Jsou to nejlepší pozemky v Americe pro chov dobytka, mlékaření a rolničtí všeob. a prodávají se za ceny různé se od \$1.25 vzhůru.

Přejí si zaslati sbírku zmíněných spisů a obrázků každému, jenž zamýšlí zakoupiti farmu. Nestojí vás nic. Přečtěte je dobe.

Adresujte: K. ROSEHOLT,
Eau Claire, Wis.

Zmíněné svrchu zaslané bude pouze těm, již pozemky hledají a ne snad malým hochům neb divákům, které piší pouze ze žertu; stojí nás mnoho peněz. T46tf

POZEMKY. — POZEMKY.

Krásné pozemky v Columbii, Clark okres ve Wisconsinu, od \$5 do \$10 akr. V Columbii náleží se stanice, protáka tu řeka a potok, vzdálenost do stáda okresního pouze 7 mil, do druhého; na křivovate se náležejícího; pouze 8 mil. Pozemky dobré, poloha trochu vlnitá, půda lesní, krajina úrodná a rychle se osazuje. Kdo koupí 80 akrů, obdrží cestu zdarma, s sebou při vzdálenosti a vauou sračkou. Při koupi \$2.00 za akr hotové, ostatní na mírné splátky. O dalších podrobnostech dopište na:

KAREL MUSIL,

5023m 572, West 19th Street, Chicago, Ill.

SEMENA z Čech importovaná a sice: zelené, salátové, kvaspové, petržele, křenové, majorkány, kmínu a řepy rutabagy a zdejších: tabáku, raketých jahůček, okraje, cibule, mrkve, řepky a květin, 14 balíčků semen nevyravná, tejně dobrá a v ceně \$1.55 za 10 centů. Kde a jak dovezl se každý když dopíše na jediný český hospodářský časopis v Americe, pod adresou: "Hospodář", Omaha, Neb.

— Předplácejte svým přátelům Hospodář do Čech, pouze \$1.25.

A přec se pohybuje.

Tak jako před padesáti lety byla hlavní otázkou politickou otáčka otroctví, kterou ovšem politikáři obou stran snažili se kompromis v pozadí udržovat, právě tak v době nynější je a byla po minulých 30 let neb více otáčka korporací a zejména otáčka korporací železničních. Právě tak jako zástupci myšlenky udržení otroctví ovládali kongres v první polovici tohoto století, nalezají hlavní baštu svou v senátu, právě tak dominují v době nynější korporace a především korporace železniční, majíce hlavní oporu svou v konservativnější z obou sněmoven kongresu, v senátu. Pozorujeme-li bedlivě jejich úsilí, jejich machinace a obyčejně pro ně zdárné výsledky, zdá se skoro jako bychom vto a více upadali v moc jejich a jakoby nebylo vyprostění z oáideli v kteréž národ zapletly.

Však tak jako před padesáti lety nabývala v lidu stále více pody myšlenka všeobecné svobody, myšlenka smazání z lesklého štítu republiky oné skvrny ohavné, otroctví, a jako se šířením se té myšlenky svobody zrůstala její moc, až konečně cíl byl dosažen, právě tak poněkud ale jistě přichází většina národa ku přesvědčení, že jsou pouze jen dvě cesty a sice, že buď budou korporace ovládati národ, jako do velké míry činily a posud činí, aneb že národ musí vlastní korporacemi. A poznání a přesvědčení to může vésti pouze jen k jedinému bodu a ten jest ovšem rozhodnutí v zájmu lidu.

Pozorujice z pouhých jednotlivých udalostí, padáme někdy v doměnkou, že moc korporací zrůstá čím dále tím více a my čím dále tím hlouběji v její moc upadáme. Však na štěstí tomu není přec tak, ba právě naopak, poněkud dobýváme té bašty korporací, ovšem pouze jen po úsilovném boji a tuhém zápasu. Za takové vítězství lze považovati rozsudek vrchního soudu vydaný v minulých dnech ohledně zákona vztahujícího se na mezistátní dopravu.

Čtenářům našim jest dobře známo, že před deseti lety přijat byl kongresem zákon, vztahující se na mezistátní dopravu, totiž na dráhy několika států vedoucí, podrobujice je dohlídce mezistátní komise železniční, kteráž má bdiiti nad tím, aby nedopouštěly se útlisky a nespravedlnosti. Zákon tento zůstal mrtvou literou a sice hlavně proto, že komisím nebylo možno uověditi kombinace železniční z přestupků zákona, jelikož jejich zástupci skrývali se pohodlně za opatření ústavy, jež ustanovuje, že nikdo nemusí podávati svědectví proti sobě samému. Však minulý týden rozhodl vrchní soud Spojených Států, ovšem že ne jednohlasně, nýbrž pouze pěti hlasy proti čtyřem, že toto ustanovení ústavy nevztahuje se na případy tohoto druhu již proto, že zákon o mezistátní dopravě výslovně praví, že svědectví podobného nemůže použiti se proti oněm osobám, jež je podávají. Bude tedy nyní zapotřebí pouze jen přiblížiti k tomu, aby komise mezistátní skládala se z mužů, bedlivých právníků a četření zákona, aby odčiněny býti mohly největší křivdy až posud páchané.

Rozsudek tento jest pro železniční korporace ovšem ranou hromovou a stěžují naň, že jest to návratem k barbarským způsobům starověkým, v nichž mohl donuce býti obžalovaný, aby sám sebe z viny usvědčil. V tom by mohly míti pravdu, kdyby páchaná křivd a nepravostí bylo ústavní výsadou každého občana, a když se jednotlivých občanů, tedy aspoň korporací. Tak však nelze vykládati ústavní výsady, nebo pak by přestala býti ústava naše zdrojem největšího dobra pro největší možný počet lidu, pak by to nebyla vláda

lidu z lidu a pro lid, nýbrž vláda korporací, z korporací a pro korporace. Spravedlnost má a bohá bude míti vždy více ústavního práva, než křivda a nesprávnost.

HOVORNA.

(Převzato dotazy přístroj "Hovorná" z časopisu "Hovorná" v úvodu 1911. Důležitý doplněk a zkrácený náčrt — v období 1911.)

Odell, Neb. Prošm, sdělte v Hovorně: 1.) Jak dlouho musí ležet mezník zasazený inženýrem, aby nabyl platnosti pro vždy? — 2.) Může-li okresní inženýr měřit přes celou míli rovinnou od mezníku k mezníku, když jsou hranice dobře vykamenované asi 12 roků a fence odělané 9 roků? J. Chyba.

Odpořel: Zákon nic podobného neurčuje. Může býti, že nějaký takový případ byl soudně rozhodnut a platí za pravidlo, ale jelikož my nejsme právníky a máme po ruce pouze zákony a ne rozsudky soudní, není nám známo, zdali ano neb ne. Zákon ovšem ustanovuje, že nárok na majetek nemovitý může činně býti pouze do 10 let; praví dále, že kdo přebývá na pozemku 10 roků, platív naň daně, aniz by kdo jiný práva jeho k němu popíral, že nabývá k němu práva majetnického. Však i tomu mohou advokáté nalésti háček a když by skutečně v původní výměře nalezena byla podstatná chyba, nřto by někdo byl zkrácen a pokřivděn, nepochybně že by našli cestu, jak práva se domáhati. Nechtíme se u věci této kompetentními ku určité a spolehlivé poradě a myslíme, že pouze jen dobrý právník posloužiti může.

Lidgerwood, N. D. Prošm, sdělte v Hovorně, co se stane s pozemkem na domovinu zabraným, když osadník toho pozemku vládního v brzku po zabrání umřel, aniz by mohl vyhovět zákonu a 5 let na něm ostávat. Zdáli by připadl jeho dědicům, nebo jestli by jej mohli místo zemřelého dítovat, anebo jestli musí oni co zákonití dědicí také mít své homesteadní právo a znovu takový pozemek vládní zabrat a na něm jak na jiném dále 5 let ostávat. 2.) Když měl osadník pozemek na homestead zabraný v neúrodné a suchopárné krajině, jako jest západní Nebraska a dokáže li se svědky, že v té krajině a na tom pozemku nemohl býti živ, musil ho opustit že jest neúrodný, zdali dostane od vlády své právo homesteadní zpět, když by dřívější papíry na zabraný takový pozemek vláde vrátil. Josef Novotný.

Odpořel: 1.) Pozemek zůstane dědicům, když na pozemku setrvají a zákonu vyhoví. 2.) Pozemek zaujatý nemůže více vrátit pro jakoukoliv přčinu a jiný zaujmouti. Kdo zaujal jednou domovinu, vyžerpá tím své právo homesteadní.

Touhy, Neb. Račte laskavě sdělit v Hovorně, zdali jest povinností farmera hradit pozemek a mohli jeho souseď se z té výlohy vykrouiti a používat takovou ohradu v zimě i v letě, aneb jestli jest povinen býti nápomocen ku zřízení a udržování plotu jak práci, tak kůly a drátem. A. D. Chapek.

Odpořel: Zdá se nám, že někteří naši páni odběratelé nevěřímají si dosti bedlivě obsahu Hovorny. Tuto otázku zodpovídáme obyčejně několikrátě do roka a přec jen stále a stále se vyskytuje, což jest ovšem nemilo bedlivým čtenářům, kteří s právem stěžují, že stálým opakovaním jedné a té samé věci zaujmá místo látky jiné. Zákon státu Nebraska o té věci praví jak následuje: Odt. 2 — "Když dvě neb více osob mají z zemky vedle sebe ležící, každý z nich má zříditi a udržovati patřičnou část společného plotu mezi nimi, vyjma toho případu, že by majitel jednoho neb druhého z obou souse-

dělech pozemků chtěl nechati pozemek svůj neohrazený". Z toho tedy viděti, že nikdo nemůže býti nucen, nikdo není povinen svůj pozemek hradit.— Odt. 3. — "Když kdokoliv ponechá pozemek svůj neohrazený, později však chce jej zahraditi, aneb když by majitel pozemku sousedícího s pozemkem ohrazeným přihradil pozemek svůj k ohradě jiné, zpřítí majiteli sousedního pozemku náležitou část ceny plotu který zřizen byl sousedním majitelem a sice ceny takové, jakou tou dobou plot má, aneb sám neodkladně zřídí svou část takového společného plotu." Z toho viděti, že kdo chce hraditi vedle hrazeného souseďa, musí platit na plot společný.— Odt. 9. — "Kdokoliv jest povinen přispěti k zřízení nebo opravě společného plotu a zanedbal by aneb odepřel zříditi neb opravit svou část téhož do čtyř týdnů po obdržení písemného vyzvání k tomu cíli, pak může strana druhá (totiž druhý souseď) zříditi aneb opravit takový plot na výhych strany zdráhající se neb odpřítající a může dobývati zaplacení od něho soudně." Z toho viděti, že kdo opomene svou část plotu zříditi, aneb za zřizení část výlohy nésti, může soudně býti k tomu donucen.— Spory o otáčkách plotu a jeho ceny vyřizuje rozhodčí výbor (fence viewers), do něhož ustanoví každá strana po jednom členu a když by se nemohli ti dva shodnout, tedy sami ustanoví si třetího. V takovýchto věcech a otáčkách poradí obyčejně smřelí sudí.

— Za minulý týden projednáváno v krajském soudě 150 případů městských, totiž takových, jež ze soudu policejního k soudu krajskému odvolány byly a výsledek pro městského návladního právě lichotivým není. Ve 115 případech musel totiž návladní sám pro nedostatek svědectví o vyhození obžaloby požádati a z ostatních pak pouze v pěti případech došlo v přelícení tak daleko, že porotě o vině neb nevině rozhodnutí ponecháno a tu ještě ve všech případech rozsudek "nevinen" vyneseno.

— V úterý odkázáni policejním soudcem černoši Wm. Carter a Wm. Jackson soudu krajskému a sice na obžalobu z vykradení celé řady kůrků na sev. 17té ulici. Záruka za každého ustanovena na \$1000, kterouž ovšem složití nemohli a proto prozatím ve vězení okresním o marnosti světské přemýšletí mohou.

— Loňská kostelní válka v zdejším Polsku dočkala se konečně dohry v krajském soudě. Vvolány totiž případy čtyř bratrů Poláků, kteří z vražedného útoku na Anton Indu obžalováni byli, souzení z nich však pouze dva a jelikož oba porotou nevinými uznáni byli, byli žaloby proti zbývajícím dvěma návladním okresním odvolány.

Pro krev ospalou, línou a naplněnou nečistotami, zapotřebí jest čistící a osvěžující sřivky. Dra. Petra Hoboka jest neklamný prostředek, který se osvědčil za více než stoleté všeobecné užívání. Ono úplné prosakuje krev a činí vysřlená životní ústrojí zdravým. Pan Jan Lipinski z West Pittston, Pa. píše následovně: "Jest tomu osm měsíců, kdy jsem se přistěhoval z Evropy do Ameriky. Byv ještě ve staré vlasti, trpěl jsem po sedm roků svrabem, jenž se objevil po celém těle, který nejenom mne zohyždil, ale částo velkou nepřijemnost mně způsobil. Lékaři, kteří mne hořili, radili mi všelijaké koupele, leč vše bylo marné. V dubnu jsem si objednal malou bednu Dra. Petra Hoboka na zkoušku a po využití šesti láhví pupence úplně zanikly, mám čistou kůži i zdravou krev, za což Vám mnohokrátě děkuji. Mohu dosvědčiti před celým světem, že Vaše léky jsou výborné. Bylo mojí povinností Vám toto oznámiti dříve, však čekal jsem, zdali se vyřázka znovu neobjeví, a jelikož po dnes není o ní nejmenší zmínky, umínil jsem si Vás o tom uvědomiti." Pamatuji, že Dra. Petra Hoboka neprodávají lékárníci, nýbrž pouze místní jednotlivci. Neříli žádného ve vašem soustředí a máte li o lék zájem, pište pod adresou: Dr. Peter Fahrney 112—114 S. Hoyns Ave., Chicago, Ill.

OD NAŠICH DOPISOVATELŮ.

Hox Butte, Nebr. — Ct. red. — Když člověk z osavu sto akrů nesklidí ani semeno a z 30 akrů korny jen trochu slámy, pak se to věru špatně platí na časopis, obzvláště když rok předcházející nebylo mnohem lépe. Známé Vám již také nešťastí jaké mne potkalo a můžete si pomysletí též jaké asi jsou mé pocity. Nemaže skřivaně a chtěje rodinu přec vyživiti, byl jsem nucen opustiti milovanou ženu a děti a jíti na vzdálené jioam. Po tříměstěním pobytu v Minnesotě vracel jsem se zpět, téže se na shledání s rodinou. Radost naše však netrvala dlouho, neboť dne 4. února moje věrná družka a matka 7 dětí opustila tento bídný svět, v kterémž věru málo rozkoší zažila. Cesta do Ameriky byla naším svatebním cestou a od těch dob zažili jsme jen samé strádání, neb vždy dvě neúrody pohřbily jednu úrodu. Spí sladce předhrabá a budí ti země lehká! — Do volte bych napsal něco o Minnesotě, zejména o osadě Beroun. Nalezaje se na cestě tam minulého podzima byl jsem nucen čekat v St. Cloud přes neděli a mohl jsem proto onen den věnovati částečně přehlídce města. Přiznám se, že na mne učinilo hluboký dojem a myslím, že učiní na každého osadníka, který po mnoho let tráví na pláncích západních. Zde žijem odloučení od ostatního světa život samotářský, ve skoupé přírodě, kde se nám sotva jednou v roce tráva zazeleňuje, o stromoví ani nemluvě. Tam však bylo lze zřít stromoví všeho druhu, v městě krásné výstavnosti a jiná velkoměstská zařízení. Jelikož to bylo v neděli, bylo pozorovati obyvatelstvo v náladě sváteční, obchody otevřené a ulice ozivené spěchajícími lidem do kostelů. Kostely katolické jsou tam dva, v nichž hlásá se slovo boží jazykem německým. Dále, viděl jsem tam velkou školu katolickou a ještě nádhernější nemocnici sv. Bernarda. Jak mile působil na přistěhovalce, který uvykl na ty americké neděle, na nedělní klid, na to úzkostlivé šetření šábesu v malých městech, taková evropská neděle v městě, v němž převládá živý přistěhovalce! Jak malichernými zdají se býti ty veliké národní podniky, pro které se sbírá a velkým bubnováním mnohá desetiletí, proti těm velkým stavbám kostelů a nemocnic — Mimochodem zmínám se o tom, že v ten den, kdy jsem v St. Cloud meškal, oloupen byl tam jeden norvěžský mladík, přepaden jsa v málo obydlené ulici dvěma lotry, kteří výhrážkou smrti přinutili jej k vydání hotovosti 65 dol., jež si nesl domu co výdělek ze žen a mláčen.— V pondělí ráno vyjel jsem do osady Berouna a použil jsem schválně smřšeného vlaku, bych volněji jřzdou a při častějších zastávkách lépe mohl krajinu pozorovat. Četl jsem onehdy tvrzení, že pozemky v Pine county a zvláště v Berouně nestojí za nic.

Kdyby to byla pravda, pak by celá severovýchodní část Minnesoty nestála za nic. Počínaje od řeky Mississippi je poloha i půda bezmála stejná. Od St. Cloud je sice méně nřzin, ale více přsku, však kukurice tam byly obstojné a tráva dost hustá. Dále v okolí Bridgeman a Milaca je ta samá ještě půda, pozemky od 2 do 10 dolarů akr, lesa málo co živého, vše ohořelé. Od řeky Rum, která protéká Milaca, začíná vrchní půda ztrácet červenou barvu, totiž písčnatost, až přejde dále v lehkou šedou hlínu a spodní vrstva je hlína s červeným pískem a šutrem. Od Crond House počne více nřzin, neb jak to jmenují, "močály", a to je pak stejné až do Hinkley, Pine county. Čtenář by si snad myslel, že stojí všude voda, ale tomu není tak. Jsou to místy vysřchlá jezera a místy nízké roviny. Až má voda spád, nemůže přece volně odtékat, an jí pokáceno